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Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

 

auf die mir zur Beantwortung zugewiesene schriftliche Frage übersende ich Ihnen die 

beigefügte Antwort. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung 

Johann Saathoff 



  

 

 

  

  

 

Schriftliche Frage der Abgeordneten Anke Domscheit-Berg 

vom 31. Mai 2022 

(Monat Mai 2022, Arbeits-Nr. 5/460) 

 

 

Frage 

Kann man die Netze des Bundes nach allgemeinem Stand der Technik jetzt sowie 

für die nächsten Jahre als sicher, gut gewartet und allgemein in einem guten (ver-

lässlichen und vertrauenswürdigen) Zustand bezeichnen (in der Antwort bitte explizit 

angeben, ob z.B. sichergestellt ist, dass jede einzelne Komponente aktuelle Sicher-

heitsupdates erhält, wie vom BSI allgemein gefordert) und wenn nicht, was plant die 

Bundesregierung an konkreten Maßnahmen, um die Sicherheit und den Zustand der 

Netze des Bundes und ihre Wartung kurzfristig und mittelfristig zu verbessern (bitte in 

der Antwort auch die diesbezügliche Einschätzung des BSI übermitteln sowie die 

spezifizierten Maßnahmen in einer Tabelle mit Zeitrahmen der Umsetzung und Fi-

nanzierungsvolumen beschreiben)? 

 

Antwort 

Im Rahmen der Netzstrategie 2030 für die öffentliche Verwaltung werden auch die 

Architekturvorgaben und Architekturlösungen im Hinblick auf die Skalierbarkeit und 

Performance der Netze des Bundes auf den Prüfstand gestellt und stetig angepasst. 

Covid-19 hat den Bedarf nach einem übergreifenden Netzverbund (IVÖV) verstärkt. 

Modern und digital in die Zukunft zu gehen, ist die Herausforderung für die Netze des 

Bundes (NdB). 

 

Dabei stehen kurzfristige Erweiterungen bei der Performanz der Kundenanschlüsse, 

aber auch grundlegende Veränderungen von mobilen Einwahllösungen auf der 

Agenda. Mobile Home-Office Lösungen aber auch mobile Sicherheit für Polizei, Feu-

erwehr und Rettungsdienst sind Themenbereiche, die die Bundesanstalt für den Digi-

talfunk der Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufgaben (BDBOS) in der 

Entwicklung zu IVÖV zukunftsorientiert entwickelt und im Rahmen der Netzstrategie 

2030 umsetzen wird. Die entsprechenden Mittelbedarfe sind ständiger Gegenstand 

der Haushaltsaufstellungsprozesse.  
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Die BDBOS und der technisch unterstützende Dienstleister (Dt. Telekom) stellen ge-

meinsam sicher, dass die derzeit gültigen, aktuellen und dem Stand der Technik ent-

sprechenden Informationssicherheitsbelange, u. a. den aktuellen Vorgaben nach dem 

IT-Grundschutz des BSI entsprechend, eingehalten werden. Das schließt ein, dass 

aktuelle Sicherheitsupdates entsprechend den Dringlichkeiten und Risiken für die ein-

zelnen Komponenten berücksichtigt werden. Für die Wartung der Komponenten im 

Netz gibt es einen abgestimmten Wartungsplan, der von der BDBOS und den diesbe-

züglichen Dienstleistern umgesetzt wird.  
 




